
FORMAREA STATELOR UNITE ALE AMERICII 

(anul II şi III de liceu) 

1. împrejurările apariţiei şi dezvoltării coloniilor pe teritoriul Americii de 
Nord 

coloniştii spanioli şi francezi 
dezvoltarea coloniilor engleze ; formarea celor 13 colonii, „N oua 
Anglie" 
lupta Împotriva populaţiei băştinaşe indiene 
caracteristicile vieţii economice a coloniilor : agricultura - ramură 
economică preponderentă ; robia neagră pe marile plantaţii ; dez
voltarea industriei şi manufacturilor, a comerţului şi navigaţiei 
înfiinţarea unor centre industriale şi comerciale: Boston, New
y ork, Philadelphia. 

2. Cauzele războiului revoluţionar de independenţă 

raporturile coloniilor cu Anglia ; sistemul de administrare al 
acestora 
măsuri adoptate de metropolă care frînau dezvoltarea economică, 
politică şi culturală a societăţii nord-americane 
ascuţirea contradicţiilor dintre metropolă şi colonii 
pregătirea ideologică şi politică a luptei Împotriva dominaţiei en
gleze: iluminismul american - Benjamin Franklin, Th. Jefferson 
reprezentanţi ai curentului democrat-revoluţionar În lupta împo
triva dominaţiei coloniale ; organizaţia socială „Fiii şi fiicele liber
tăţii" 
izbucnirea conflictului Între colonii şi metropola. 

3. Desfăşurarea războiului revoluţionar (1774-1783) 

Congresul de la Philadelphia al coloniilor. 
ostilităţile militare dintre armata engleză şi cea nord-americană ; 
rolul lui George Washington În organizarea şi conducerea armatei ; 
elemente tactice noi în desfăşurarea operaţiilor militare. 
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4. Adoptarea declaraţiei de independenţă (4 iulie 1776) ; spiritul republi
can şi democratic al declaraţiei 

- importanţa istorică a proclamării independenţei 
- uniunea celor 13 state-colonii 

continuarea luptei de eliberare ; 
- contradicţiile interne ale societăţii americane În raport cu pro

blemele războiului ; loialiştii în tabăra engleză ; luptele sociale 
în timpul războiului 

victoria de la Saratoga (1777) împotriva armatelor engleze 
creşterea prestigiului internaţional al statelor nord-americane 
solidaritatea forţelor progresiste europene cu lupta de eliberare a 
Statelor Unite ; alianţa cu Franţa 

- victoria de la Yorktown (1781) 
- pacea de la Versailles (1783), recunoaşterea independenţei S.U.A. 

5. Organizarea Statelor Unite ale Americii 

lupta de clasă după războiul de independenţă 
Constituţia din 1787; organizarea S.U.A. ca stat federal; struc
tura puterii de stat şi forţele sociale dominante. 

6. Caracterul şi bilanţul războiului pentru independenţă ; Însemnătatea sa 
istorică ; problema formării naţiunii americane 

- războiul de independenţă : război de eliberare naţională ; revo
luţia burghezo-democrata ; moment esenţial În plămădirea na
ţiunii nord-americane ; 

- formarea naţiunii americane - produs exclusiv al epocii moderne ; 
- ecoul războiului de independenţă, solidaritatea internaţională cu 

cauza dreaptă a luptei de eliberaxe naţională. 

Comentariu istoric 

Leqia privind Războiul pentru independenţă În America de Nord şi 
Formarea Statelor Unite ale Americii priveşte un fenomen extrem de complex 
al epocii moderne. El Înglobează în sine lU1 război de eliberare de sub domi
naţia colonială, pentru independenţa şi suveranitate naţională, o revoluţie 
cu caracter burghezo-democratic, vizînd constituirea unui stat bazat pe prin
cipii politice moderne şi un moment esenţial în procesul de formare a na
ţiunii americane. în acelaşi timp, evenimentele care s-au desfăşurat între 
1774-1783 În America de Nord se integrează revoluţiilor burgheze din 
secolele XVIII-XIX şi mişcărilor revoluţionare de eliberare socială şi naţio
nală care jalonează istoria modernă universală. 
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Profesorul se află, în acest fel, îil faţa unui moment semnificativ al 
istoriei universale, necesitînd a fi Înţeles de către elevi atît ca fenomen 
global, cît şi sub aspectele distincte pe care le îmbrăţişează. 

O atenţie specială trebuie acordată descifrării sensului de revoluţie 
burghezo-democrată pe care o regăsim În cuprinsul acestui eveniment tocmai 
datorită transformărilor politico-statale pe care le-a realizat, a pri~cipiilor 
înaintate pe care le-a promovat. De asemenea, elevii trebuie să aibă clară 
ideea că lupta de eliberare naţională nu a dus la încetarea antagonismelor 
sociale. 

In timpul războiului de independenţă ş1 de formare a S.U.A. s-au 
manifestat puternice conflicte sociale, s-au semnalat chiar revolte şi răscoale 
ale sărăcimii Împotriva plantatorilor şi a marii burghezii comerciale şi in
dustriale. 

Un aspect caracteristic al vieţii economico-sociale şi naţionale a colo~ 
niilor nord-americane şi apoi a S.U.A. este prezenţa robilor negri pe moşiile 
întinse ale plantatorilor (care formau, la sud, aproape 400/0 din totalul popu
laţiei) ca şi a coloniştilor albi supuşi, sub diferite motive, la mumei forţate. 
Elevii trebuie să gîru:lească istoric realitatea nord-americană arătîndu-li-se 
că în preajma războiului de independenţa majoritatea covîrşitoare a popu
laţiei (circa 900/o) era ocupată În agricultură, că oraşe ca Boston sau New
y ork, care au devenit ulterior metropole uriaşe, erau atunci mici aglomerări 
urbane. în acelaşi timp, va trebui sugerat dinamismul dezvoltării forţelor de 
producţie În industria americană, chiar la nivelul manufacturier al acesteia 
(metalurgie, construcţii navale, textile etc.). 

O atenţie specială urmează să fie acordată ideii formării naţiunii ame
ricane în condiţii cu totul specifice faţa de cele din Europa unde procesul 
de edificare naţională are adînci rădăcini istorice care au favorizat crista
lizarea comunităţii de limbă, de teritoriu, de viaţa economică şi culturală. 
In Statele Unite ale Americii, naţiunea este produsul exclusiv al epocii mo
derne ; comunitatea de interese economice şi emanciparea politico-economică 
faţă de metropolă, dezvoltarea tendinţelor de unitate politică şi apariţia 
unor centre culturale cu rol polarizator În formarea conştiinţei naţionale, a 
solidarităţii de interese, a unităţii de destine istorice, toate acestea au favo
rizat plămădirea unei noi naţiwii. 

In procesul de edificare şi de afirmare a naţiunii nord-ameri.:ane, un 
rol Însemnat a revenit războiului de independenţa, care a făcut să crească 
conştiinţa solidarităţii naţionale a poporului american şi a permis, prin ur
mările sale, să se constituie cadrul statal-politic favorabil dezvoltării unor 
strînse legături de viaţă economică, politică şi culturală. Eterogenă sub raport 
etnic, populaţia Americii de Nord se încheagă astfel Într-<i naţiwie. 

Leci;ia constituie exemplu elocvent pentru a sublinia rolul maselor 
populare, al fermierilor, meşteşugarilor şi mwicitorilor în lupta pentru cuce
rirea independenţei şi făurirea noului stat. într-adevăr, oamenii simp_li a~ 
dus greul războiului pentru independenţa, au înfruntat numeroase hpsun 
şi privaţiuni, au luptat însufleţiţi de idealul libertăţii naţionale şi sociale cu 
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un spmt de sacrificiu şi eroism care au stîrnit admiraţia nu numai m inte
rior, dar şi dincolo de hotarele Americii. Caracterul popular al războiului 
reiese din însuşi faptul că în cursul desfăşurării lui, la o populaţie de 2,5-3 
milioane de locuitori, au participat aproximativ 250.000 de persoane. 

Un alt element cu forţă educativă pe care-l vădeşte războiul de in
dependenţă al coloniilor nord-americane este puternicul curent de solidari
tate pe care acesta l-a stîrnit. In rîndurile armatei americane au luptat circa 
şapte mii de voluntari din Europa. Printre ei s-au aflat asemenea figuri 
istorice de seamă ca revoluţionarul democrat şi gînditorul englez Thomras 
Paine, marele socialist utopic Saint-Simon, viitorul ·conducător al insurec
ţiei poloneze din 1794, Tadeusz Kosciuszko, marchizul de La Fayette, pro
tagonist al evenimentelor revoluţiei franceze Între 1789-1792. 

Ecoul războiului de independenţă a S.U.A. a pătruns şi În ţările 
" romane. 

Lupta pentru libertate a poporului nord-american face parte din tra
diţiile democratice, prngresiste ale omenirii. Acte fundamentale din timpul 
evenimentelor, cum este Însăşi Declaraţia de independenţă (1776) au contri
buit la consacrarea unor principii înaintate ale gîndirii social-politice care 
au intrat În tezaurul de valori al umanităţii. 

· în concluzie, profesorul va trebui să Întărească ideea caracterului revo
luţionar, de eliberare al războiului de independenţă dus de coloniile nord
americane, război care confirmă înd o dată valabilitatea tezei Înscirise în 
Programul P.C.R. că realizarea aspiraţiilor legitime ale popoarelor nu pot 
fi înfrînte, oricîte oprelişti ar avea de înfruntat. 
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